

十一、 流放时期， 公元前586年到公元前536年 从耶路撒冷沦陷到所罗巴伯归来

引言——回顾和总结。——我们现在已经追溯完人类、犯罪和早期赎罪的历史。我们从上帝选民1,500年的幸运，亚伯兰受召唤这一系列故事开始，先后经历了族长时期、奴役时期、流浪时期、征服时期、士师时期、联合王国、双国时期和犹太独尊。我们已经看到，就在大卫和所罗门的统治期间，以色列民族从辉煌兴旺陷入分裂衰败。

北方王国已经堕入政治上的黑暗和精神上的深夜。犹大国在反复无常140年后瓦解，耶路撒冷城一片废墟，国王和人民被带到700英里远的巴比伦，沦为绝望的俘虏。到处都是残暴、迷信和偶像崇拜。对所有的人来说，赎罪是失败的。神的知识永远失落了。但不再有试验了，最漆黑的夜晚已然升起一颗闪亮的希望之星。那是在北方王国衰落之后，在犹大的衰败和流放时期，弥迦、以赛亚、耶利米、但以理和撒迦利亚这样的先知庄重地预言：救世主，和他全世界的精神统治即将到来。现在可以隐约感觉到，如果把一个纯粹的精神王国比作完美的鲜花或果实的话，那希伯来的神权政治充其量不过是一个多刺的花苞。直到鲜花盛开为止，花苞都要坚守岗位。这样看来，犹太人尽管被驱散、被流放，但他们还会回来展开新的民族生活。

先知以赛亚、弥迦、户勒大和耶利米们曾多次预言以色列人将被俘虏。¹这些预言都在尼布甲尼撒连续攻占耶路撒冷，流放犹太人民的时候被不知不觉地应验了。

1. 耶利米和埃及人的流放(列王纪下25章22—26节；耶利米书40—44章)。——耶路撒冷沦陷后，只剩下少量的农夫，有些人甚至衣不遮体。耶利米宁愿留在这块虽然贫瘠，但为他所爱的土地上，也不愿去接受巴比伦的“安全”管理。可是那些剩余者之间爆发了争斗。他们的官长，基大利被以赛玛利手下的一群犹太叛徒谋杀。剩下的人惧怕尼布甲尼撒的复仇，就在约哈难的领导下逃往埃及。耶利米积极投身到反对这种行为的严肃抗议之中，结果反遭驱逐，不得不

[1] 见《列王纪下》第20章第17节第21章第10-15节、第22章第14-17节。《耶利米书》第25章第9-11节、第34章第2、3节。《弥迦书》第3章第8-12节。

离开这块他所深爱的土地，跟那些流放者一起去埃及。在塔比匿的边境城市，这位伟大的先知书写了他的最后一部预言。根据早期的基督传说，耶利米死在跟他在一起流放的人手中；而根据犹大传说，他从埃及中逃脱，然后折道前往巴比伦。但无论是哪一种情况，像以赛亚、以西结、但以理、彼得、保罗和约翰还有圣经一样，他的著述是如此精炼，但在那以后，也就完全沉寂了，仿佛确实到了生命的闭幕。别处也没有流放埃及的人们返回的记载。

2. 但以理：第一批巴比伦俘虏（列王纪下24章1节；历代纪下36章5—8节；但以理书1—12章）。——我们知道尼布甲尼撒对犹大进行了三次入侵，第一次（公元前606年），他带走了四个年轻的皇室成员，他们分别是：但以理、沙得拉、米沙利和亚伯尼歌3。他们在那得到尊重，并在国王的宫廷上接受教育，但是他们也很早就明确，自己应该高贵地抵抗巴比伦的奢靡生活和偶像崇拜。

a. 尼布甲尼撒之梦。——但以理第一次被注意到是因为他帮助尼布甲尼撒解梦，那个梦是一幅这样的巨大画面：金头、银胸、铜股、铁胫。正如但以理解释的那样：头代表着尼布亚尼撒和巴比伦帝国，其他部分则代表着日后将兴起的别的帝国。

b. 三人被投火中。——做了那个梦后，尼布甲尼撒变得骄傲自大起来。他建立一尊巨大的金像，命令

所有人都要向其跪拜，都要把其作为自己的偶像。但是，沙得拉、米沙利和亚伯尼歌勇敢地坚持自己的信仰，拒绝服从。作为惩罚，他们被扔进火窑，却奇迹般的毫发未损。

c. 但以理的预言。——但以理对以后陆续出现的帝国有着全面的预见：巴比伦、波斯、马其顿、罗马，最后神会建立一个王国，让它统治全球，永远屹立不倒。

d. 但以理入狮坑。——但以理在世期间，目睹了巴比伦在强大的波斯帝国面前的逐步衰落。他特有的能力遭到波斯朝臣的妒忌，并且因为他的忠诚地祈祷，他们把他扔进狮坑，但是他在上帝的保佑下安然无恙。

3. 以西结：第二批巴比伦俘虏（列王纪下24章8—16节；历代志下36章9、10节；以西结书1章1、2节）。——第二次入侵的时候（公元前597年），尼布甲尼撒又带走了一万个俘虏，先知以西结就在他们中间。他们被安放在巴比伦300英里远的幼发拉底河的上游迦巴鲁河。在他们中间出现了伪先知，承诺很快就可以回到故土。而耶利米从耶路撒冷给他们写了一封信，告诉他们要在巴比伦做俘虏70年（从公元前606年第一次放逐算起），并劝告他们要建造房子、种植作物（耶利米29章）。以西结就是在迦巴鲁河边为他的先知书架构了主体，也是那时，《诗篇》第137首“在巴比伦河畔”开始写就。

上帝的真实画面

有时候我们会想，上帝一定是闲散、慵懒地躺在天上某张折叠椅上，放任世间数以百万的人们饥饿致死……在这幅讽刺画的攻击下，十字架分崩离析。但是，我们决不应该拟想上帝躺在折叠椅中，而要把他看作在十字架上。上帝尽管让我们受难，他自己也曾作为基督受苦，并且伴着我们历尽创伤直至今日。基督的十字架就是证据，证明上帝亲自的、仁慈的陪着我们度过苦痛。